



■昨日下午，中國國務院總理李克強在北京人民大會堂出席第23次東盟與中日韓(10+3)領導人視頻會議。

李克強：「10+3」國家團結抗疫 定能開創地區和平繁榮新局

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院總理李克強昨日下午在人民大會堂出席第23次東盟與中日韓(10+3)領導人視頻會議。東盟十國領導人以及韓國總統文在寅、日本首相菅義偉共同出席。李克強在開場白時說，新冠肺炎疫情正在全球範圍肆虐，世界經濟受到嚴重衝擊，東亞區域經濟一體化進程面臨諸多挑戰。

李克強說，今年4月，我們舉行了10+3抗擊新冠肺炎疫情領導人特別會議，一致同意加強合作應對疫情挑戰，相互開放市場，穩定產業鏈供應鏈。半年多來，各方積極推動落實會議各項成果，有力促進地區疫情防控和經濟復甦，彰顯了10+3作為東亞合作主渠道的重要作用。「山川異域、風月同

天」「青山一道、同擔風雨」成為區域國家同舟共濟、守望相助的生動寫照。

10+3 國家防疫取得初步成效

李克強說，10+3 國家疫情防控取得初步成效，復工復產和產業鏈供應鏈有序恢復。有關國際機構預測，東亞有望成為今年全球唯一實現經濟正增長的區域。東亞各國的發展韌性，增添了我們應對挑戰的底氣和信心。相信只要我們進一步加強團結合作，凝聚智慧和力量，化危機為轉機，就一定克服疫情影響，維護地區的和平與穩定，開創地區和平繁榮的新局面。

專家：防控關須前移 保冷鏈不掉鏈

倡從境外源頭入境關口抓起 境內外合力精準消毒

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊(記者 劉凝哲、凱雷 北京報道)近幾個月，內地進口冷鏈食品頻頻被發現核酸檢測呈陽性。值得注意的是，近日山西省太原、甘肅省蘭州、山東省德州的核酸檢出陽性的冷鏈食品和包裝皆是由天津口岸入關。近期各地多地發生散發疫情，應對處置越來越迅速。中國農業大學食品學院副教授朱毅指出，針對進口冷鏈食品的防控應關口前移，從境外源頭、入境關口抓起，不給病毒留下漏洞，境內外合力對冷鏈風險點精準「消毒」，方能確保冷鏈不掉鏈。

中國疾控中心流行病學首席專家吳尊友指出，北京、大連、青島三地疫情，一宗比一宗發現得早，規模也越來越小。這是不斷吸取教訓、總結經驗的結果，及時發現處於早期的感染者，才能把疫情控制在萌芽中。但值得注意的是，三地之後的多地疫情皆指向境外食品冷鏈進口，防範冷鏈新冠風險已是當務之急。

生鮮等進口食品仍依賴冷鏈

根據中國食品土畜進出口商會7日發布的《2020年中國進口食品行業報告》，2019年中國進口食品金額高達908.1億美元，同比增長23.4%，來源地有189個。

從金額來看，17個品類中，排名前三的依次是肉類及製品、水海產品及製品、乳品，進口額均超過100億美元。前五大食品進口來源地分別是新西兰、澳洲、泰國、印度尼西亞、巴西。前三大口岸分別是上海口岸、天津口岸、深圳口岸。

報告稱，儘管當前新冠疫情使國際交往受到了很大影響，但預計2020年進口食品仍將保持兩位數的增長，在眾多進口食品中，包括生鮮在內的相當一部分品類高度依賴冷鏈物流。

關於進口生鮮等產品為何頻頻檢出新冠病毒陽性，朱毅表示，關鍵問題在於進口產品在於冷鏈環境——全程零下18攝氏度低溫給新冠病毒提供更長的存活時間。同時，中國主要冰鮮進口國家和地區疫情未受控，貨源在境外源頭或已被污染。

主要冰鮮進口地疫情尚未受控

朱毅表示，根據進口食品需要，「一刀切」叫停冷鏈食品進口並不現實，而是應該確保冷鏈不掉鏈，又切實切斷冷鏈中的新冠病毒傳播風險。

朱毅表示，根據進口食品需要，「一刀切」叫停冷鏈食品進口並不現實，而是應該確保冷鏈不掉鏈，又切實切斷冷鏈中的新冠病毒傳播風險。

首次與境內人員接觸前應全面消毒

根據國務院聯防聯控機制日前印發的《進口冷鏈食品預防性全面消毒工作方案》，各地對進口冷鏈食品要實現全流程閉環管控可追溯。海關、交通、衛生、市場監管、地方政府及相關生產經營單位的工作分工被逐一明確，根據進口冷鏈食品物流特點，在完成新冠病毒檢測採樣工作後，分別在口岸查驗、交通運輸、掏箱入庫、批發零售等環節，在其首次與境內人員接觸前都應實施預防性全面消毒處理。

■朱毅指出，針對進口冷鏈食品的防控應關口前移，從境外源頭、入境關口抓起。圖為浙江省杭州的一個進口凍品檢測點。網上圖片



進口凍品「批批檢」 集中採樣室



天津市冷鏈食品追溯平台手機頁面。網上圖片

6月起冷鏈環節檢出新冠(部分)

6月12日	北京新發地市場	進口三文魚切割案板檢出新冠病毒，最終確認是冰鮮三文魚
7月3日	遼寧省大連	厄瓜多爾進口凍南美白蝦外包裝新冠檢測呈陽性
7月22日起	遼寧省大連	冷凍海產品加工車間工作人員感染新冠
8月9日	山東省煙台	冷凍海鮮產品外包裝新冠檢測呈陽性
8月11日	廣東省深圳龍崗區	巴西進口凍雞翅表面樣品新冠檢測呈陽性
9月下旬	山東省青島	進口冷凍鱈魚的外包裝分離出活病毒
10月29日	山東省乳山	進口冷凍豬肉製品及包裝新冠檢測呈陽性
	山東省煙台	抽檢進口冷凍豬肉外包裝新冠檢測呈陽性
11月7日	山西省太原	印度從天津港進口的冷凍帶魚製品外包裝檢出陽性
11月8日	山東省德州	一批冷凍豬肉核酸檢測呈陽性，陽性樣品從天津口岸進口
	山西省太原	進口冷凍帶魚外包裝樣品新冠病毒核酸檢測呈陽性。陽性樣品從天津口岸進口
	天津濱海新區	中新天津生態城海聯冷庫一份凍豬肉製品樣本新冠病毒檢測陽性，一名裝卸工人核酸檢測陽性
11月10日	江蘇省南京	從上海洋山港入關的進口冷凍牛肉外包裝樣本檢出新冠病毒陽性
11月12日	福建省泉州	發現4份冷凍貨品外包裝陽性
	湖北省武漢	發現進口冷凍去骨牛肉臂腰肉心外包裝樣本有3份檢測結果呈陽性
11月13日	甘肅省蘭州	冷鏈食物包裝檢出新冠病毒核酸陽性，產地沙特阿拉伯，天津港進口
	河南省鄭州	進口自阿根廷冷凍豬肉的外包裝抽檢標本中檢出新冠病毒核酸陽性
	山東省濟南	濟南市疾控中心在蓋世物流園區冷庫貯存的進口冷凍食品及包裝標本中檢出新冠病毒核酸陽性

整理：香港文匯報記者 劉凝哲、凱雷

在京港人：消毒嚴格 不憂凍品安全

香港文匯報訊(記者 劉凝哲、凱雷 北京報道)對於內地防疫，在北京居住的港人鄭智發表示，社會防疫常態化與市民防疫意識很高，「我現在在室內開會也戴口罩，已經成為習慣」。鄭智發從香港到北京，已經12年，現在是北京布洛克快鏈科技有限公司聯合創始人，疫情期間有出差和旅遊。

從疫情爆發至今，鄭智發先後到過三亞、廣州、香港多地。他說，北京地區的防疫全民常態化做得好——在室內與人流密集區域，

市民基本主動帶上口罩。進出商場、寫字樓等密閉空間，市民主動出示健康碼和測量體溫。

對於冰鮮食品，鄭智發表示自己並不擔心，內地嚴格的管理與消毒令他有信心。他說，冷鏈的檢疫能力不斷提高，冷鏈食物現在基本是每車必檢。現在北京市面上如魚生之類冷鮮食物基本恢復了正常供應，市民也安心消費。

檢疫嚴格是對健康負責

在假期去雲南省香格里拉旅行時，他對當

地完整的檢疫和記錄流程，包括進入該地區時需要持有7天內的核酸檢測報告，登記過去14天的流動記錄和進境目的地等都印象深刻。

他說：「這確保了當地居民的安全，對我來說也是一份責任，對自己和大家的健康負責。」

而對於香港防疫，他說，香港清零的關鍵一定是隔離，外地進港旅客要嚴謹地執行隔離，市民之間要主動地提高防疫意識和嚴格遵守隔離程序。

一線熱點

濟南進口凍品及包裝標本檢出新冠

濟南市衛生健康委員會昨日通報，13日下午5時，濟南市疾控中心在蓋世物流園區冷庫貯存的進口冷凍食品及包裝標本中檢出新冠病毒核酸陽性，目前貨物溯源流向情況已基本掌握。

濟南市委統籌疫情防控和經濟運行工作領導小組(指揮部)立即啟動應急響應，對該園區實施全封閉管控，涉及貨物進行封存，對蓋世物流園區冷庫進行全面消毒，對所有接觸人員及相關人員進行核酸檢測和健康管理，追蹤貨物流向並發出協查通知函。目前貨物溯源流向情況已基本掌握，各項相關疫情防控工作正在有序進行中，有關信息將及時向社會公布。 ■新華社

安徽穎上縣完成集中核檢全陰性

記者昨日從安徽省阜陽市穎上縣新冠肺炎疫情防控工作應急指揮部獲悉，該縣從11月11日起啟動集中核酸檢測，截至昨日中午12時，共採樣255,797人，核酸檢測結果全部為陰性。

按照原定方案，穎上縣此次集中核酸檢測工作已全部完成。穎上縣11月10日確診一例新冠肺炎病例。患者蘭某係11月9日上海市通報的新冠肺炎病例王某某密切接觸者。 ■新華社

海關暫停阿根廷牛肉企業進口四周

因從阿根廷1家牛肉生產企業進口的兩批冷凍去骨牛肉產品外包裝樣本中檢出新冠病毒核酸陽性，按照海關總署2020年第103號公告的規定，全國海關自即日起暫停接受阿根廷牛肉生產企業FRIGORIFICO GORINA S A I C(註冊編號為2025)的進口申報4周，期滿後自動恢復。 ■海關總署網站